



PICC 导管在肿瘤大剂量化疗中的应用及护理

蔡文香 曲晓明

山东省威海市立医院肿瘤综合科 264200

【摘要】目的 统计分析接受大剂量化疗的肿瘤患者经过 PICC 导管综合应用护理后各项身体指标，分析比较 PICC 导管综合应用护理方案与常规治疗护理方案的临床疗效。**方法** 本次调查主要采用了抽样调查法与对比分析法，利用随机抽样法抽选我院 2014 年 4 月至 2015 年 4 月期间的住院接受治疗的肿瘤患者作为研究对象，将抽取的样本按照治疗方式分为观察组与参照组，观察组的患者全部接受了 PICC 导管综合应用护理，参照组的患者全部接受了常规治疗护理方案进行治疗，对比分析两组患者的治疗有效率。**结果** 分析数据可以看出，观察组与参照组的患者经过治疗后病情均得到明显改善，而且观察组各项指标优于参照组 ($P < 0.05$)。**结论** PICC 导管综合应用护理方案比常规治疗护理方案有明显优势，可以将 PICC 导管综合应用护理方案在临床诊疗中推广。

【关键词】PICC 导管；肿瘤；大剂量化疗；综合应用护理

【中图分类号】R473.73 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2017)01-196-02

肿瘤已经成为威胁人类健康的主要疾病之一，肿瘤是机体在各种致瘤因子的作用下产生的局部新生物，因此肿瘤也被称为赘生物。根据肿瘤对机体的危害程度以及新生细胞特性，可以将肿瘤分为良性肿瘤以及恶性肿瘤，而恶性肿瘤就是常说的癌症，临幊上治疗恶性肿瘤的途径已经有很多，包括手术治疗、化学治疗、放射线治疗、靶向治疗、免疫治疗以及中医治疗等，其中化学疗法仍然是治疗恶性肿瘤的主要途径^[1]。肿瘤患者接受大剂量化疗时需要反复穿刺，给患者造成巨大的生理与心理压力，肿瘤大剂量化疗的 PICC 导管护理方案具有常规护理方案无法比较的优势，可以有效减轻穿刺给患者造成的疼痛，同时预防化疗药外渗外漏的风险，减少静脉炎的发生，提高患者舒适度^[2]。PICC 导管综合应用护理方案已经广泛应用于肿瘤大剂量化疗中，下面将通过临床实验对比分析 PICC 导管综合应用护理与常规应用护理方案的治疗效果，为肿瘤大剂量化疗 PICC 导管综合应用护理方案的推广提供参考。

1 资料与方法

1.1 一般资料

随机选取了我院 2014 年 4 月至 2015 年 4 月期间接受大剂量化疗的肿瘤患者，为了保证调查准确性，排除其中患有其他种类疾病的患者，选取其中 101 名接受治疗的肿瘤患者作为研究对象。其中男性肿瘤患者 51 名，女性肿瘤患者 50 名，患者年龄范围介于 24 ~ 70 岁之间，平均年龄为 (58.9 ± 4.1) 岁，26 名乳腺癌患者，22 名肺癌患者，21 名肠癌患者，18 名胃癌患者，8 名鼻咽癌患者，6 名食道癌患者。将抽取的样本按照治疗方式分为观察组与参照组，观察组是经 PICC 导管行化疗，参照组是经浅表静脉留置针行化疗。其中，观察组一共 50 名肿瘤大剂量化疗患者，患者年龄范围介于 25 ~ 70 岁之间，平均年龄为 (56.2 ± 3.9) 岁，参照组 51 名肿瘤大剂量化疗患者，患者年龄范围介于 24 ~ 68 岁之间，平均年龄为 (54.4 ± 4.2) 岁。观察组与参照组的患者基本资料(年龄、性别、病程等)符合统计学标准 ($P > 0.05$)。

1.2 护理方案

1.2.1 置管前护理方案：在医护人员与患者之间建立良好医患关系，取得患者信任，向患者及其家属讲解 PICC 导管综合应用护理的相关知识，包括 PICC 导管综合应用护理方案的优缺点、置管部位、置管过程，消除患者紧张焦虑等不良情绪，并签好 PICC 置管知情同意书。

1.2.2 置管后护理方案：置管后护理注意事项：(1) PICC 置管后 24 小时需更换一次敷贴，以后每周更换一次敷贴、输液接头，如有潮湿或敷料卷边应及时更换。(2) 顺静脉回流方向除去旧有贴膜，避免牵拉导管。(3) 禁止使用小于 10ml 的注射器冲管给药。(4) PICC 导管(蓝色)部分不能

使用酒精或含酒精消毒液消毒，应用络合碘消毒。(5) 每次输液前后用 10ml 生理盐水连续脉冲冲管并正压封管，输采血，输脂肪乳等粘滞性药物后立即用 20ml 生理盐水脉冲冲管后再接其他输液。(6) 置管后可从事一般的日常工作、家务劳动但需避免置管侧手臂过度弯曲、伸展，避免置管肢体测血压、提重物^[3]。

1.2.3 拔管后护理方案：拔管时避免对患者造成二次伤害，首先将敷料去除，对穿刺部位进行消毒，缓慢拔出导管，如果拔除时仍有阻力，可以对穿刺部位进行热敷，尽量避免暴力拔管。拔出后立即用纱布按压穿刺部位 5~10 分钟直至无活动性出血，外贴透明敷料 24 小时，以防空气经皮下隧道进入血管。PICC 导管综合应用护理方案中对患者危害最大的就是并发症，其中静脉炎就是常见的并发症之一，一方面医护人员必须熟练掌握穿刺操作，另一方面患者置管后如穿刺部位出血疼痛硬结可行热敷并行握拳运动^[4]。

1.3 统计学方法

所有的数据资料电子化，每次采样立刻输入电子数据库，数据统计工具采用最新的统计软件 SPSS21.5，数据的分析主要采用正交对比法、图谱拟合分析法、多因素线性回归分析法，多种分析方法同时使用保证结果准确性。

2 结果

对患者接受护理治疗后的效果进行量化评估，表 1 是两组患者的临床治疗效果的比较情况，由表中数据可以看出，接受 PICC 导管综合应用护理方案的观察组患者的总有效率为 90.0%，参照组患者的总有效率为 72.5%，两组患者治疗结果差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

表 1 患者舒适度对比

组别	患者人数	满意 (%)	比较满意 (%)	不满意 (%)	总有效率 (%)
观察组	50	29 (58.0)	16 (32.0)	5 (10.0)	45 (90.0)
参照组	51	25 (49.0)	12 (23.5)	14 (27.5)	37 (72.5)
P 值	-	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

化疗的是治疗恶性肿瘤最有效的方案之一，但化学治疗需要对患者进行长时间静脉注射。恶性肿瘤大剂量化疗的传统护理方案需要对患者进行长时间静脉输注，由外周浅表静脉进行静脉穿刺，容易导致患者出现多种并发症，包括静脉炎、药液外渗外漏导致局部组织坏死等，另外，反复穿刺给患者造成巨大的生理痛苦，给患者及其家属造成巨大的心理压力^[5]。常规护理方案容易给患者造成二次伤害，损坏患者血管。PICC 导管综合应用护理方案为肿瘤大剂量化疗开辟了新的治疗途径，对肿瘤化疗具有积极效果，同时有效提高恶性肿瘤大剂量

(下转第 198 页)



要注意观察患儿身体的变化情况，再一次帮助患儿清洁身体，并做好相关的记录工作。

在新生儿黄疸治疗的过程中实施综合护理干预，大力宣传产后的健康知识，使得那种生理性的黄疸可以尽快的治疗，让黄疸可以快速的消退。另外也可以使病理性的黄疸及时被发现和得到治疗。

综上所述，结合已有的参考文献，在新生儿黄疸的治疗中，高效科学的护理对于最后黄疸的治疗效果是起着重要作用的^[5]。在本次研究中观察组的患者采用综合护理干预，再辅之以相关健康知识的讲解和新生儿光疗护理的治疗，和常规的治疗相比，综合性护理的干预面更加广泛，也更加具有针对性。结合本次研究的结果，两组患儿的黄疸消退时间、患儿的临床治疗效果和家长对于这次治疗的满意程度三项指标之间的比较，观察组各项均明显优于对照组（P<0.05），在患儿的

一般资料不存在差异的情况下，也从一定程度上反映了综合护理干预在新生儿黄疸治疗中的临床应用价值。

参考文献：

- [1] 陈琼珍, 孙彦. 综合性护理干预在新生儿黄疸护理中的应用效果观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2014, 08:1365+1367.
- [2] 张红. 新生儿黄疸应用综合性护理干预的效果观察 [J]. 中国医药指南, 2015, 30:271-272.
- [3] 郭芳. 新生儿黄疸应用综合性护理干预的效果研究 [J]. 大家健康(学术版), 2015, 18:191.
- [4] 辛美俊, 张艳红. 综合性护理干预在新生儿黄疸护理中的应用效果观察 [J]. 中国冶金工业医学杂志, 2016, 02:226-227.
- [5] 王存艳. 综合性护理干预配合蓝光治疗新生儿黄疸的临床效果观察 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 10:239-240.

(上接第193页)

眠受损情况等指标评分均显著低于对照组患者，结果表明，集束化护理干预能够降低患者各项症状严重程度，有效提高患者生活质量。

综上所述，集束化护理在鼻咽癌放射性口腔黏膜炎患者中的应用价值显著，能够有效降低患者口腔黏膜炎严重程度，改善患者口腔干燥、进食困难等临床症状，可推测其对于患者预后以及生活质量的提高均有着积极的促进作用，值得临床进一步推广和使用。

参考文献：

- [1] 陈晓群, 叶彩仙, 周国琴等. 集束化护理在鼻咽

癌放射性口腔黏膜炎中的应用 [J]. 护士进修杂志, 2015, 30(24):2296-2297.

[2] 张凤玲, 刘美, 陈凤菊等. 放射性口腔黏膜炎患者的集束化循证护理 [J]. 护理学报, 2016, (1):56-61.

[3] 邵春燕. 集束化护理在防治放射性口腔炎中的效果分析 [J]. 中国医药指南, 2015, (25):247-248.

[4] 蒋萍萍, 孙唯佳. 集束化护理策略在鼻咽癌放疗患者急性放射性口腔炎中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2016, 13(1):140-142.

[5] 常鑫, 陈丽君. 集束化护理干预对鼻咽癌同期放化疗患者抑郁影响的研究 [J]. 医药前沿, 2016, 02(7):122-123.

(上接第194页)

对普外科患者采用有效的护理干预，可以改善患者心理状态，提高患者生活质量。

综上所述，对慢性肾功能衰竭患者实施护理干预，可以有效的改善患者的焦虑抑郁情绪，对患者的治疗效果具有促进作用，值得临床推广应用。

参考文献：

(上接第195页)

作，并做好导管套管的消毒工作。导管粗细的选择应根据患者颈部情况调整松紧度选择，避免过松或过紧。保持导管的固定牢固，并密切注意导管情况，若发现有痰液及堵塞情况发生时，应及时给予更换。

参考文献：

- [1] 邵春梅, 王淑敏. ICU 气管切开患者肺部感染危险因素分析及护理对策 [J]. 中华现代护理杂志, 2016, 22(15):2097-2100.

[1] 温春娣, 余婵真, 刘向力. 护理干预在慢性肾功能衰竭患者中的应用价值分析 [J]. 当代医学, 2011, 17(22):125-127.

[2] 黄曙华. 综合护理干预对慢性充血性心力衰竭患者焦虑抑郁情绪及依从性的影响 [J]. 实用心脑肺血管病杂志, 2012, 20(11):1899-1900.

[3] 赵瑾. 护理干预对慢性肾功能衰竭患者焦虑抑郁情绪的影响 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2015, 25(18):160-162.

[2] 王剑. 重症监护室危重病人气管切开肺部感染的危险因素及对策 [J]. 护理研究, 2014(15):1873-1874.

[3] 赵雪梅. 气管切开患者预防肺部感染的护理对策 [J]. 国际护理学杂志, 2015(2):219-220.

[4] 梁秀环. 分析重症监护室危重患者气管切开肺部感染的危险因素以及相关护理对策 [J]. 中医学报, 2014(B07):321-322.

[5] 邵春梅, 王淑敏. ICU 气管切开患者肺部感染危险因素分析及护理对策 [J]. 中华现代护理杂志, 2016, 22(15):2097-2100.

(上接第196页)

化疗患者的舒适度。通过本文的实验可以看出，PICC 导管综合应用护理方案的治疗舒适度达到 90.0%，远远优于常规护理方案（72.5%），PICC 导管综合应用护理方案具有较好的临床效果，可以将 PICC 导管综合应用护理方案推广至临床治疗中，希望本文的研究有利于我国肿瘤大剂量化疗护理的发展。

参考文献：

- [1] 蔡珩玉. PICC 导管在肿瘤病人治疗中的应用与护理研究 [D]. 吉林大学, 2010.

- [2] 王学群, 倪建毛, 雷洁洁, 安原, 王青娇, 叶爱琴

. 长期留置双腔 PICC 导管在肿瘤患者化疗中的应用和护理对策 [J]. 中国医药导刊, 2014, 09:1247-1248.

[3] 刘琳琳, 杨艳, 索艳英, 徐蕾. PICC 导管在肿瘤大剂量量化疗中的应用效果评价及护理对策 [J]. 吉林医学, 2014, 30:6858-6859.

[4] 胡凌云. PICC 导管在血液恶性肿瘤化疗中的应用与护理 [J]. 当代医学, 2015, 19:100-101.

[5] 孙学珍, 张夏玲, 严云丽, 李琴. 耐高压双腔 PICC 导管在晚期或转移性大肠癌化疗中的应用及护理 [J]. 护理研究, 2012, 22:2056-2057.